

解读《中国难治性慢性咳嗽的诊断与治疗专家共识》 破解难治性慢性咳嗽临床难题

▲广州呼吸健康研究院 赖克方 谢佳星

近年来,随着我国咳嗽指南的颁布与更新,临床医师对慢性咳嗽常见病因的认识与诊治水平有了显著提升,其中难治性慢性咳嗽已越来越成为临床亟待解决的棘手问题。为推动难治性慢性咳嗽诊疗规范化,2021年《中国难治性慢性咳嗽的诊断与治疗专家共识》于日前发布,最新共识有哪些特色亮点和重点内容?如何评估难治性慢性咳嗽的严重程度?难治性慢性咳嗽的临床诊疗策略是什么?



赖克方教授



谢佳星教授

难治性慢性咳嗽诊疗缺乏规范化流程

近年来,随着我国《咳嗽的诊断和治疗指南(2009版)》《咳嗽的诊断与治疗指南(2015)》及《咳嗽基层诊疗指南(2018年)》的颁布,慢性咳嗽的病因诊断及以

临床线索为导向的经验性诊治日趋规范化,多数慢性咳嗽可以获得明确的病因诊断,患者经过病因治疗后咳嗽缓解,我国慢性咳嗽的诊治水平有了显著提升。

尽管如此,仍存在部分慢性咳嗽患者经过全面检查无法明确病因,或经过常规治疗后咳嗽仍无明显缓解,这些情况属于难治性慢性咳嗽的范畴。

国内多中心调查结果显示,不明原因咳嗽的慢性咳嗽(难治性慢性咳嗽)约占慢性咳嗽的8.4%,严重影响患者的生活质量

量,带来了沉重的经济负担。因缺乏统一、规范的诊疗流程,难治性慢性咳嗽已越来越成为临床普遍面临的,亟待解决的棘手问题。关于难治性慢性咳嗽的发病机制、治疗还有很多需要解决的问题。本共识从定义、流行病学、临床特点、诊断、评估及治疗多方面对难治性慢性咳嗽进行了全面介绍,有助于加强临床医生对难治性慢性咳嗽的认识,指导广大临床医师的临床实践工作,提高难治性慢性咳嗽诊疗水平。

呼吸专栏编委会

名誉主编: 钟南山 王辰

指导专家(按姓氏拼音排序):

白春学 陈良安 陈荣昌
代华平 康健 李为民
林江涛 瞿介明 沈华浩
刘春涛 孙永昌 徐永健
周新

主编: 曹彬 应颂敏

执行主编(按姓氏拼音排序):

邓朝胜 郭强 宋元林
孙加源 熊维宁 徐金富
侯刚 张静(上海)

编委(按姓氏拼音排序):

班承钧 保鹏涛 常春
陈成 陈湘琦 陈燕
陈颖 陈愉 代冰
董航明 杜丽娟 范晔
冯靖 高丽 高凌云
关伟杰 韩丙超 何勇
何志义 贺航咏 蒋汉梁
揭志军 李春笋 李丹
李锋 李力 李琪
李伟 李园园 李云霞
梁硕 梁志欣 刘波
刘丹 刘崇 刘宏博
刘敬禹 刘琳 刘伟
陆海雯 罗建江 罗壮
马德东 马礼兵 纳建荣
潘殿柱 施熠炜 石林
史菲 苏欣 孙健
唐昊 田欣伦 王东昌
王峰 王虹 王华启
王一民 王文 夏旻
肖奎 谢佳星 谢敏
邢西迁 徐燕 徐瑜
徐月清 杨会珍 杨姣
喻杰 姚欣 于洪志
张静(天津) 张一
赵俊 赵帅 周国武
周华 周敏 周庆涛

尽管如此,仍存在部分慢性咳嗽患者经过全面检查无法明确病因,或经过常规治疗后咳嗽仍无明显缓解,这些情况属于难治性慢性咳嗽的范畴。

控制症状 改善患者生活质量

难治性慢性咳嗽的主要治疗目标为通过药物或非药物治疗控制咳嗽,减轻患者痛苦,改善生活质量。

对病因明确的难治性慢性咳嗽患者,建议采用所有针对病因的治疗措施缓解咳嗽症状。

对病因未明确的难治性慢性咳嗽患者,要尽可能查明病因,目前治疗的方法主要包括神经调节剂、语言病理治疗等,神经调节剂的使用需要综合收益风险比,语言病理治疗可作为协同药物治疗的有效手段。

其中,神经调节剂属于超说明书用药,使用前需向患者告知并征得同意,包括普瑞巴林、加巴喷丁、巴氯芬等均显示出一定的镇咳疗效,但个体差异大,易出现神经系统副作用,如乏力、嗜睡、头晕等,临床使用需谨慎。药物用法推荐从初始低剂量开始,效果不佳时逐渐递增剂量,根据患者的疗

效与不良反应决定具体剂量。巴氯芬联合质子泵抑制剂可显著改善胃食管反流性咳嗽患者的咳嗽症状及咳嗽敏感性,其可作为治疗胃食管反流性咳嗽患者阶梯疗法的一部分。这几种神经调节药物停用过程也需要逐步递减剂量,目前仍缺乏统一的疗程,临床决策中需要定期重新评估这些药物给患者带来的风险收益比。

其他神经调节剂,如吗啡、可待因等具有成瘾性,仅在其他治疗无效时短暂使用。新型的P2X3受体拮抗剂有望成为未来最具有前景的难治性慢性咳嗽治疗药物,但易出现味觉障碍,仍需进一步研究观察。



扫一扫 关联阅读全文

多工具评估难治性慢性咳嗽严重程度

为了全面评价难治性慢性咳嗽的严重程度,本共识建议对患者进行咳嗽严重程度评估、咳嗽频率监测、咳嗽生活质量问卷调查,以及咳嗽敏感性检测。

咳嗽视觉模拟量表(VAS)评分 最常用的主观评估工具,用来评估患者的咳嗽严重程度。

咳嗽相关生活质量评估 工具有莱彻斯特咳嗽问卷(LCQ)和咳嗽生活质量问卷(CQLQ)。

简易咳嗽程度评分(CET) 一项新开发的、

综合评估咳嗽程度及生活质量的问卷。

咳嗽激发试验 一种客观评估慢性咳嗽患者咳嗽敏感性的手段。

咳嗽频率监测 主要借助咳嗽监测仪,目前国际常用的为莱彻斯特咳嗽监测仪(LCM)和VitaloJAK监测仪,是由麦克风和记录设备组成的动态咳嗽监测仪,可以客观地评估患者咳嗽频率。

随着我国同步参与咳嗽新药的临床研究,VitaloJAK监测仪也引入国内,但因价格昂贵、使用

不便,目前仅限于临床研究中使用。国内咳嗽监测仪仍处于研发中。

辣椒素咳嗽激发试验 目前国内应用较广的客观评估手段,但咳嗽存在异质性,咳嗽敏感性正常值等有待于进一步研究,临床上应考虑其他激发物,包括柠檬酸等进行全面评估。

其中,VAS评分、LCQ、CQLQ、Hull气道反流问卷等国内已经有较为广泛的应用。LCQ问卷已被翻译成包括中文在内的多种语言版本。

共识具有鲜明特色 方便临床应用

共识明确了难治性慢性咳嗽的定义。我国学者在总结前人经验的基础上,将难治性慢性咳嗽定义为,在咳嗽超过8周的情况下:

第一,经过推荐的规范检查和治疗后,原因仍然不明的慢性咳嗽;

第二,经过针对慢性咳嗽已知病因的经验性治疗,咳嗽仍不能缓解的慢性咳嗽;

第三,部分有慢性咳嗽病因的检查证据,但治

疗效果差,咳嗽持续的慢性咳嗽。

本共识还首次对难治性慢性咳嗽的发病机制、诊断流程、评估方法、治疗等内容进行详细阐述。从外周和中枢机制两方面,简述了近年来在慢性咳嗽发病机制的研究进展。

为方便临床应用,制定了难治性慢性咳嗽的诊断流程图,描述了多维度诊断、评估难治性慢性咳嗽的方法,首次介绍了如

Hull气道反流问卷、纽卡斯尔喉部高敏等问卷及咳嗽监测仪的应用。综合相关研究结果,对数种神经调节剂的治疗作用进行了详细的描述和建议,亦是本共识一大特色。

非药物治疗方法,譬如语言病理学疗法首次在本共识中予以详细描述。语言病理学疗法是一种有效改善难治性慢性咳嗽患者咳嗽症状的治疗方式,但在我国一直未受重视。

